

灵寿县检察院开展走访调查活动

古茶树下,听人大代表宣讲全国两会精神

河北法制报讯 (王晓东 贾丽红)“今年的全国两会是我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要时刻召开的重要会议……”3月16日,灵寿县人民检察院检察长彭涛带领相关业务科室干警到灵寿县南营乡车谷坨村,走访全国人大代表陈春芳,开展古树名木保护公益诉讼实地调查,推动贯彻落实全国两会精神与检察工作有效衔接。站在一棵千年古茶树下,陈春芳为干警们进行了一场别开生面的全国两会精神宣讲。

陈春芳结合参加全国两会的所见所闻和感悟体会,与干警们交流了自己的履历经历和履职感受,用朴实的话语向大家传递了党的声音。在谈到最高检检察长张军所作的工作报告时,陈春芳激动地表示,在过去的一年中,检察机关坚持能动履职,常态化开展扫黑除恶,持续从严追诉破坏生态环境资源犯罪,积极办理生



图为陈春芳在古茶树下与检察人员交流古树、古长城和红色资源保护工作。

王晓东 摄

曲周县检察院邀请驻地人大代表宣讲全国两会精神,干警们表示——

“要把会议精神落实到检察工作全过程”

河北法制报讯 (李红)3月16日,曲周县人民检察院邀请驻地全国人大代表张青彬为该院全体检察干警宣讲全国两会精神。

宣讲中,张青彬以在全国两会上的所感所触,深入浅出解读了全国两会精神的核心内容,通俗易懂地诠释了全国两会精神内

涵,传达了习近平总书记在大会期间的重要讲话精神及政府工作报告、全国人大常委会工作报告、“两高”工作报告主要内容,并全面介绍了河北代表团参会履职情况。

张青彬以自身五年来从群众中来到群众中去的履职情况

为切入点,充分肯定了检察机关为大局服务、为人民司法、时刻保持与人民群众血肉联系的工作成效,同时对检察机关在运用检察职能维护社会稳定、公益诉讼守护美好生活、司法救助助力乡村振兴等方面工作提出新的要求。

认真听取宣讲后,曲周县检察院全体检察干警纷纷表示,将深刻领会全国两会精神实质,紧密结合自身工作,真正把全国两会精神不折不扣落实到检察工作全过程、各环节,努力做到让党放心、让代表安心、让人民舒心。

秦皇岛开发区检察院强化监督协作

端口前移为办案提速增效

河北法制报讯 (崔丽萍 聂凯)秦皇岛经济技术开发区人民检察院与秦皇岛市公安局经济技术开发区分局联合设立的“侦查监督与协作配合办公室”正式启用以来,开发区检察院借助侦查

监督与协作配合办公室职能优势,运用受案审查制度,实现办案“端口前移”,推动协作新发展,让案件办理提速又增效。

为提高办案质量、效率及效果,切实降低“案-件比”,开发区

检察院第一检察部依托侦查监督与协作配合办公室,充分发挥受案审查制度的“端口前移”作用,对于提请批准逮捕阶段,检察机关明确提出继续侦查意见的,侦查人员怠于行使侦查职

责,未及时、规范、有效开展补充侦查,未取得实质指控犯罪证据的案件,及时向侦查机关发出继续侦查取证意见书。经审查,符合受理条件的,由案件管理部门统一受案登记,防止案件“带病”进入起诉环节,为案件顺利诉讼奠定基础。截至目前,该院已对5件拟侦查终结案件启动了受案审查制度,对1件不符合受理条件的案件,建议公安机关继续侦查。

南宫市检察院支持起诉

为独居老人追索赡养费请求获法院支持

河北法制报讯 (李俊梅 王倩)日前,由南宫市人民检察院支持起诉的一起赡养费纠纷案开庭,经过审理,法院支持了检察机关的主张请求,依法判决被告马某、马某某承担对原告的赡养扶助义务,每月支付原告赡养费500元。

马某和马某某系马大爷的长子和次子。马大爷年事已高,患病多年,且丧失劳动能力,无其他经济来源。两被告均已经成家独立生活,在南宫城内都有住宅,却对老父亲不管不顾,拒绝支付赡养费。经村干部和乡亲们调解无效后,马大

爷向南宫市检察院提出申请,请求检察机关支持其起诉。

南宫市检察院受理该案后,详细了解了案件原委,认为马大爷年事已高,疾病缠身,在法律适用、证据收集等方面均处于弱势地位,符合支持起诉条件。马大爷的两个儿子不履行赡养义务的行为,侵害了老人的合法权益,故依法对此案作出支持起诉决定。

在南宫市检察院的支持起诉下,马大爷的两个儿子被法院判决按月支付赡养费,马大爷的生活得到了保障。

(上接第5版)包括充分发挥对全国安全生产工作的综合监督管理职能,督促协调各地区各部门认真落实党中央、国务院关于安全生产工作的决策部署,及时对发现的每一起企业非事故违规违法生产经营行为依法给予应有的责任追究,增加企业违法成本,以及建立全国性的生产经营单位安全生产信用体系,对失信企业实施联合惩戒等。

最高检第二检察厅负责人介绍,“八号检察建议”同时抄送中央纪

东光县检察院通过“不起诉+社会服务”模式

组织特殊志愿者服务疫情防控

河北法制报讯 (王丙成 孙明扬)连日来,东光县人民检察院灵活发挥检察职责,因势利导,组织起一支特殊的志愿服务队服务疫情防控,用真心、热心、诚心和爱心筑起疫情防控的检察防线。

针对社区闭环管理等情况,东光县检察院及时调整拟不起诉人员的社会公益服务项目,通过电话向26名拟不起诉人征求意见,

阐明参与疫情防控的重要意义,将正在协助交通引导公益服务的项目及时调整到疫情防控志愿服务工作上来,组织起了一支特殊的志愿者服务队。检察机关要求志愿者首先做好自身防护,引导他们就地服务,协助所在村、社区做好卡口值班、核酸检测、维护秩序等力所能及的工作。检察官官步与村委会、社区包联单位取得

联系,做好志愿者的交接,并委托防疫单位帮助检察机关做好监督考察工作。

志愿服务队成员热情高涨,积极主动,他们自愿到工作繁重的蔬菜配送中心帮助配送蔬菜、米面,主动承担起所在村夜间值班工作,积极承包了村内的病毒灭杀……他们的工作得到了村、社区、包联单位以及周围群众的认可,既缓解

了疫情防控人员不足的局面,又让群众对他们有了新的认识,更利于他们早日回归社会、融入社会、服务社会。

东光县检察院在疫情防控和检察工作中,在认真贯彻落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策的同时,着力创新检察工作服务社会防疫大局,检民携手共进,实现法律效果与社会效果双赢。

沧县检察院发挥公益诉讼检察职能

保障疫情期间群众食品安全

河北法制报讯 (徐广华 杜玉萍)疫情发生以来,沧县人民检察院迅速行动,防疫、办案两手抓,充分发挥公益诉讼检察职能,聚焦人民群众关心、关注的食品安全问题,抓实做细食品安全公益诉讼检察工作,增强人民群众的安全感、幸福感。

3月8日,该院会同县市场监管局签署协调联动防疫保障食品安全工作机制,以磋商或诉前建议方式开展公益诉讼检察工作。随后,双方代表一同深入乡村,针对与民生息息相关的超市食品质量价格和隔离点供餐食品安全等事宜进行检查,确保食品供应安全。截至目前,已对6家供应超市进行检查,对发现的个别问题督促其立即整改;对5家隔离点供餐单位进行检查。其间,

县市场监管局与供餐单位负责人签订《食品安全承诺书》,发放《食品安全告知书》,督促供餐单位落实食品安全和疫情防控双主体责任。

3月18日,沧县检察院检察长石培德带领本院公益诉讼检察干警联合县市场监管局工作人员,一同深入沧县纸房头工业园区某食品有限公司实地查看,与公司负责人进行座谈交流,并对该公司生产的预包装品、乳制品、冷鲜肉、冷冻肉等产品的质量、价格以及配送等事宜逐一询问。同时提醒企业经营人员,严格按照当地乡村疫情防控期间无接触配送应急方案的有关要求,合法经营,保障公司工人的健康安全,保证食品的质量安全、价格合理和足额配送,为沧县防疫工作多作贡献。



图为检查组人员在辖区企业仔细检查食品生产情况。
敬桂东 摄

涉县检察院多措施落实最高检“八号检察建议”

加强源头治理
护航企业安全生产

河北法制报讯 (郭海刚)近日,涉县人民检察院通过深入企业访谈、召开部门座谈会、到一线宣讲等系列活动,认真贯彻落实最高检“八号检察建议”,助力企业安全生产溯源治理,全面提升检察机关参与社会治理体系和治理能力现代化建设的质效。

深入企业访谈。涉县检察院领导班子带头深入河北万景文旅集团等企业进行实地调研、访谈,详细了解企业发展需要,传达最高检“八号检察建议”精神,并对企业合规经营提出意见建议。邯郸市人大代表李保红围绕检察机关“要多走进企业宣传安全生产法律法规”等方面提出建议。

召开部门座谈会。涉县检察院联合县公安、住建等10个部门和9家企业代表组织召开座谈会。座谈会上,检察人员通报了该院近几年办理的安全生产

产事故典型案例,围绕“八号检察建议”制发的社会背景、原因及建议内容进行了详细解读,并就强化安全生产监管,共同推进全县企业安全生产问题治理提出“能动履职,提升法律监督水平;加强沟通,形成强大工作合力;持续宣传,推动建议落实见效”等建议。与会各单位及企业代表就企业安全生产和监管方面的有关问题进行了深入研讨交流,对推进安全生产溯源治理达成了共识。

一线宣讲。走访、座谈结束后,涉县检察院组织检察人员带着问题、带着建议、带着感情深入辖区重点企业,扎实开展“安全生产宣传月”活动,全面提升企业负责人和安全生产监管人员的责任意识和法律意识,增强企业员工的安全生产意识,有效推动“八号检察建议”取得实实在在的成效。

石家庄市井陉矿区检察院助力企业合规经营

“量身定制”检察建议
促企业更好发展

河北法制报讯 (李泽颖)近日,石家庄市井陉矿区人民检察院结合办案实际,为企业“量身定制”检察建议,并现场送达,及时堵塞企业管理漏洞,帮助企业合规经营、更好发展。

日前,该院在办理高某某等人涉嫌盗窃一案中发现,被害公司类似刑事案件多发,同时在办理的危险驾驶案中也涉及该公司多名职工,给该公司造成不良影响。为了有效预防违法犯罪发生,促进企业合法、合规经营,矿区检察院组织第一检察部检察官经过前期调研分析,制发检察建议,并专门来到

涉案公司直接送达,从建立健全企业管理制度、提高规章制度的执行力、提升员工法治素养三个方面给该公司提出具体建议。收到该建议书后,该公司主管人员当场表示,将全面整改,抓好落实。

据办案检察官介绍,该院为企业“量身定制”检察建议,目的是把问题想在前,把漏洞补在前,把工作做在前,帮助企业从源头上健全管理制度,预防犯罪发生。以直接送达的方式并说理,既保证了检察建议传递到位,又彰显了检察监督刚性,让检察建议在良性互动中得到刚性落实。